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LISTE THÉMATIQUE – MAI 2020 

INCUNABULA CANADENSIS        
LIVRES DU NOUVEAU MONDE & TRANSATLANTIQUES 

 
Livres anciens en vente chez François Côté, libraire à la maison avec entrepôt 

 

 
 

Premier livre imprimé à Montréal.  
MESPLET, Fleury, imprimeur]. 
[28471] Réglement [sic] de la Confrerie de l'Adoration perpétuelle du 
S. Sacrement, et de la bonne mort. Erigée dans l'Eglise Paroissiale de 
Ville-Marie, en l'Isle de Montréal, en Canada. Nouvelle Edition revue, 
corrigée & augmentée.                                                          Détails page 9. 
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François Côté, libraire à la maison avec entrepôt 
  Sur rendez-vous, en semaine 

Adresse de correspondance : 6779 rue Boyer, Montréal, Québec, Canada. H2S 2J6 
Messagerie : 514.820.2324     Courriel : cote@bibliopolis.net  

 

INCUNABULA CANADENSIS        
LE QUÉBEC EST PRÉOCCUPÉ  

PAR LE SORT DE LOUIS XVI ET PAR CELUI DE NAPOLÉON 
 

  
EDGEWORTH de FIRMONT, Henry Essex 
[28473] Relation de la mort de Louis XVI…  

Montréal, 1812.     Édition originale 
Détails page 4 

LULLIN DE CHATEAUVIEUX 
[28480] Le Manuscrit venu de Ste. Helene, d'une 

maniere inconnue… Québec, 1818. 
Détails page 7 

 
La principale bibliographie pour les « incunables canadiens » est de Milada Vlach et Yolande Buono : 
Catalogue collectif des impressions québécoises 1764-1820. Québec, 1984.  
Je donnerai la référence en citant les noms des rédactrices : Vlach et Buono. 

 
Conditions de ventes 
Les livres et documents offerts dans cette liste sont brochés et en bon état, sauf indications contraires. Les documents insatisfaisants 
peuvent être retournés, après entente, dans la semaine de leur réception. 
 
Les prix sont nets, en dollars canadiens. Paiement : Visa, Mastercard, Paypal, traite en dollars canadiens, chèque ou comptant.  
Les frais de port, d’emballage et d’assurances sont en sus. La TPS (5%), lorsqu’elle s’applique, sera ajoutée au total. 
 

Les ouvrages transatlantiques sont signalés par un  (aller retour) 
 
Taux de change, 2020 : 100$ CAD = 75$ USD = 66 € (que des aubaines) 

 

Postes : tarifs 2020 avec assurances et repérage (aussi sans assurances ni repérage aux risques du client) 

- Frais de port minima, à 500gr : 
  Canada, $10 ; USA, $20 ; international, $55 (air) et $45 (surface). 
- Plus de 500gr et jusqu’à 1kg : 
  Canada, $11 ; USA, $22 ; international, $65 (air) et $48 (surface). 
- Plus de 1kg et jusqu’à 2kg : 
  Canada, $12 ; USA, $27 ; international, $80 (air) et $53 (surface). 
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INCUNABULA CANADENSIS        
LIVRES DU NOUVEAU MONDE & TRANSATLANTIQUES 

 

LE QUÉBEC EST PRÉOCCUPÉ PAR LE SORT DE LOUIS XVI 

 

CLERY, Jean-Baptiste Cant Hanet (1759-1809).  
[28474] Journal de ce qui s'est passé a la Tour du Temple, pendant la captivité de Louis XVI,  

 

roi de France, par M. Cléry, valet de chambre du roi.  
Quebec: Imprimé à la Nouvelle Imprimerie, 1799.  
In-8, 1f. (titre), 67p. et 1 f. (Nota et fac-similés).  
 

:: Incunable canadien. Vlach et Buono, no 383; Tremaine 1119; Lande 
1677; Gagnon 2, 1089. Tirage sur bon vergé.  
 

:: C'est la 3e édition de Québec en 2 ans. L'édition originale parue l'année 
précédente à Londres, en français et en anglais. "Le journal du valet de chambre 
du Roi durant sa détention au Temple est un des documents les plus importants 
de cet épisode de l'histoire de la Révolution." (Fierro 331).  

 

:: Jean-Baptiste Cléry fut pendant 5 mois le valet de chambre de Louis XVI au Temple. Cléry n'est pas libéré 
après l'exécution de Louis XVI car son dévouement au roi lui vaut quelques semaines de détention 
supplémentaire au Temple. Libéré en mars 1793, il est arrêté et emprisonné à la prison de la Force le 25 
septembre 1793. Il n'est libéré que le 9 août 1794, après la chute de Robespierre. (Beauchesne, Louis XVII, sa 
vie, son agonie, sa mort, captivité de la famille royale au Temple..., p. 379.).  
 

 

 
 

:: Exemplaire non rogné sous cartonnage léger récent de papier marbré, gardes volantes bleues ajoutées. 
Restauration au titre avec perte de 2 lettres. Rousseurs aux premiers feuillets. Rare impression canadienne.  
:: Ex-libris typo de P. Masson. Philippe Masson (1911-1944) était un descendant de Joseph Masson, Seigneur 
de Terrebonne. Malgré une maladie chronique, il a développé une passion pour la collection d'ex-libris. Le 
catalogue de sa collection est maintenant à McGill.   

1 500,00 $ 
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LE QUÉBEC EST PRÉOCCUPÉ PAR LE SORT DE LOUIS XVI 
 

EDITION ORIGINALE DE CETTE RELATION 
 

EDGEWORTH de FIRMONT, Henry Essex (1745-1807).  
[28473] Relation de la mort de Louis XVI, roi de France, par Mr. l'abbé H. Essex Edgeworth 
de Firmont, prêtre de la sainte Eglise romaine, vicaire général du diocèse de Paris, 
confesseur ordinaire de Madame Elizabeth, et de Louis XVI ; Publié par Jacques Viger.  

 

Montreal: De l'Imprimerie de J. Brown, 1812.  
In-12, [iii-vi] et [7]-46p.  
:: Manque le faux-titre [p. i]; puis Titre; Avertissement de l'éditeur (p. v-vi) 
daté de Montréal, le 21 janvier 1812; Notice sur la vie de Mr. Edgeworth, 
écrite par Mr. B** (p. [7]) ; "D.O.M. Hic jacet reverendissimus vir..." (p. [8]) : 
épitaphe latine à la mémoire de l'auteur composée par Louis XVIII d'après 
la note de l'éditeur à la p. [7]).  
 

:: Edition originale (!) d'après une copie manuscrite conservée à la bibliothèque 
Saint-Sulpice (note manuscrite sur la garde). Cette relation paraitra en France sous 
le titre de : Relation des derniers moments de Louis XVI (1815).  
:: Vlach et Buono, no 465; Lande S 2283; Gagnon 2, 2229; Dionne 1, 106. 
 

:: Prêtre irlandais, l'abbé Edgeworth, confesseur de la soeur du Roi, resta en rapport avec la famille royale 
enfermée au Temple. C'est lui qui assista Louis XVI lors de son exécution. Recherché par la police, il parvint à 
embarquer clandestinement pour l'Angleterre. Il mourut du typhus en Prusse en soignant les prisonniers 
Français de la Grande Armée.  

 

 

 

 
 
:: Reliure début 20e siècle, demi-
chagrin bordeaux à coins, 5 nerfs, à 
la date de 1812 en queue. Reliure 
soufflée d'une centaine de feuillets 
blancs, mors frottés. Bon état.   

 

1 500,00 $ 
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BAS CANADA. Parlement. Conseil législatif]. 

 

[27102] Journaux du Conseil législatif de la Province du Bas-Canada, 
étant la troisième session du Neuvième Parlement Provincial, 1819 / 
Journals of the Legislative Council of the Province of Lower-Canada, 
being te third session of the Ninth Provincial Parliament.  
Québec: Desbarats, sans date [1819?].  
In-folio, 151p. et 11f. (Index). Titres anglais et français.  
 

:: Cartonnage récent, bougran rouge. Cachet de l'Université du Québec 
(doublon).   

450,00 $ 

    
 

LA MARCHE Jean François de].  
[28478] Lettre de M. l'Evêque de Leon aux ecclesiastiques français réfugiés en Angleterre.  

 

Québec : De l’Imprimerie de Jean Neilson, 1793. In-12, 18p.  
 

:: Incunable canadien. Vignette au titre.  
 

:: Lettre publiée à Québec et à Londres, afin de faire connaitre aux canadiens français 
les égards qu’avait l’Angleterre pour le clergé de France réfugié chez elle depuis la 
Révolution française.  
:: Vlach et Buono, no 706, la variante avec le mot « ecclesisatiques » écrit 
correctement; TPL 655; et Gagnon 1, 2106 avec la coquille au mot « ecclesisatiques ».  
 

:: Cartonnage postérieur, demi-percaline. Ex-libris et cachet de l’Ecole normale 
Jacques-Cartier, CND, Montréal.   

1 500,00 $ 
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LHOMOND, Charles François.  
[23312] Elémens de la Grammaire française par M. Lhomond, troisième édition de Québec.  

 

Québec: Chez J. Neilson, imprimeur libraire, 1819.  
In-12, 106p. avec 2 tableaux repliés.  
 

:: Incunable canadien.  
:: Vlach et Buono, no 733; Gagnon 1, 2124.  
 

:: Reliure de l'époque, demi-veau à coins, dos lisse avec pièce de titre 
manuscrite. Ex-libris manuscrit ancien (A l'usage de Mlle St-Paul). Cachet de 
l'Ecole normale, CND, Montreal, au titre. Exemplaire manipulé, extrémités 
frottées. Pertes marginales sans atteinte au texte, pages 23 et 47.   

500,00 $ 

 

 
 

 

 

 

 
 
McCARTHY, Justin (1786-1832).  
[28088] Dictionaire [sic] de l'Ancien droit du Canada, ou Compilation des édits, déclarations 
royaux, et arrets du Conseil d'État des roix de France concernant le Canada, &c.  

 

Québec: Chez John Neilson, imprimeur libraire, 1809. 
in-12, iii f. (titre, dédicace et avant-propos), 247p.  
:: Incunable canadien. A noter l'article sur 
l'Affranchissement des Esclaves...  
 

:: Vlach-Buono, 756; Gagnon I, 2294; TPL 854; Lande 581.  
:: Reliure muette de l'époque, veau raciné, dos lisse. Coins 
frottés, coiffe de tête brisée, charnières fendues. Corps 
d'ouvrage très frais. Ex-libris manuscrit ancien : Brunet, 
ptre; cachet de l'Ecole normale, CND, Montreal.   

1 250,00 $ 
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LE QUÉBEC EST PRÉOCCUPÉ PAR LE SORT DE NAPOLÉON 
 

Le Manuscrit venu de Ste. Helene, d'une maniere inconnue.  
Première édition à Londres : J. Murray, 1817; publié à Bruxelles et à New York également en 1817; publié à 
Québec et à Montréal en 1818; puis enfin à Paris en 1821 lorsque l'interdiction fut levée.  

:: Barbier, Dictionnaire des ouvrages anonymes, III, p. 58 : "Attribué à Benjamin Constant, à E.-J. Sieyes, à Mme 
de Staël et enfin à un soi-disant parent de M. Siméon du nom de Bertrand, cet écrit remarquable de 1816 est du 
Genevois Jacob-Frédéric Lullin de Chateauvieux. Napoléon, qui a connu le Manuscrit venu de Sainte-Hélène, 
vers la fin de 1817, et qui en a été lui-même fort intrigué, a fait quarante-quatre notes pour le réfuter, et de plus il 
l'a formellement désavoué par son testament. Ces notes accompagnent la publication qui a été faite par le général 
Gourgaud, sous ce titre : Le manuscrit de Sainte-Hélène, avec notes de Napoléon. P., Baudouin, 1821." 

 

LULLIN DE CHATEAUVIEUX, Jacob-Frédéric. 1172-1842].  

  
[28479] Manuscrit venu de St. Helene, 
d'une maniere inconnue que l'on suppose 
être l'ouvrage de Bonaparte, Tiré des 
papiers anglais.  
Quebec: Imprime a l'Imprimerie canadienne, 
par Laurent Bedard, 1818.  
In-8, 19cm, 51p. et 1 f. blanc.  
:: Tirage inégal sur vergé. Erreur de pagination: 
p. 43 chiffré 34.  
:: Incunable canadien. Vlach et Buono, no 744; 
Lande S 1394; Dionne 1, 125. 
:: Reliure récente muette, demi-veau, 5 nerfs. 
Cachets humides de la Bibliothèque du Collège de 
Lévis.  
:: Notes manuscrites anciennes au dernier feuillet : 
Mari St jean por joliz.  
:: Rare impression canadienne de ce pamphlet.   

500,00 $ 

[28480] Le Manuscrit venu de Ste. Helene, 
d'une maniere inconnue.  
Montreal: Imprimé par Joseph Victor Delorme, 
1818.  
In-8, 17,5 cm, 3 f. (blanc, titre, préface), 104p. et 
1 f. blanc.  
:: Préface datée de Montréal, 20 janv.1818.  
 
:: Incunable canadien. Vlach et Buono, no 745; 
TPL 1144; Lande 1936.  
:: Reliure récente muette, demi-veau, 5 nerfs. 
Cachets humides de la Bibliothèque du Collège de 
Lévis.  
:: Ex-libris manuscrit au titre et au dernier feuillet : 
Letourneaux, 25 7bre 1818.  
 
:: Rare impression canadienne de ce pamphlet.   

500,00 $ 

 

 
 
 

 
  



LISTE THÉMATIQUE –      NOUVEAU MONDE & TRANSATLANTIQUES : INCUNABULA CANADENSIS       –  MAI 2020    8 

 

François Côté, libraire 
 

Messagerie : 514 820 2324     www.bibliopolis.net/cote    cote@bibliopolis.net 

MANNOCK, John (1677-1764) 
Manuel abrégé de Controverse ou Controvese [sic] des Pauvres, Ouvrage traduit de 
l'Anglois de J. Mannock. Quebec: Imprimé à la Nouvelle Imprimerie, 1806.  
:: Traduction de : The Poor Man's Controversery, par Jean-Baptiste Boucher-Belleville.  
:: Incunable canadien. Vlach-Buono, no 767; TPL 797.  

 

[28477]  
In-12 illustré d'une 
vignette sur bois, 
169p. et 1f. (table).  
 

 

[27526]  
In-12, 169p. et 1f. 
(table).  
 
 
 
Note manuscrite sur la 
garde : Donné par Mr 
Le Saulnier au 
Pensionnat de la Cg ND 
[Congrégation de Notre-
Dame], Montréal; 

 
Cachet humide de 
l'Ecole normale, 
Congregation de Notre-
Dame, Montreal. 

 

 
et sur le contreplat : 
Mission de Châteauguay, 
1844. 

 
 

 

 

 
:: Cartonnage ancien, 
muet, toile rustique 
ciré, dos lisse. Gardes 
manquantes.  
Notes anciennes 
grattées sur le 
contreplat.  
 

 

 
Cartonnage ancien, 
toile rustique ciré, dos 
lisse avec trace de 
pièce de titre papier.  
 

 

Bien complet de la 
gravure page 169.  

 250,00 $ 

 

 

Exemplaire manipulé, 
quelques feuillets 
laches ou recousus de 
fil vert, une découpe 
page 169 nous prive 
de la charmante 
vignette.   

150,00 $ 
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Premier livre imprimé à Montréal.  

MESPLET, Fleury, imprimeur]. 
[28471] Réglement [sic] de la Confrerie de l'Adoration perpétuelle du S. Sacrement, et de la 
bonne mort. Erigée dans l'Eglise Paroissiale de Ville-Marie, en l'Isle de Montréal, en 
Canada. Nouvelle Edition revue, corrigée & augmentée.  

 

Montréal: F. Mesplet & C. Berger, 
Imprimeurs & Libraires, 1776.  
In-24 (11,5cm), 40p. Cartonnage de 
grossière toile jaune de l’époque.  
 

:: INCUNABLE CANADIEN.  
:: Premier livre imprimé à Montréal.  
:: Seconde édition (même année que la 
première sans adresse) augmentée de deux 
prières imprimées pour le Séminaire de 
Saint-Sulpice).  
:: Le formulaire d'adhésion est vierge.  
  

 

:: Vlach et Buono, Catalogue collectif des 
impressions québécoises, no 402 ; Tremaine 
231; Lande 153; TPL 482; Fauteux. Mesplet 
10; Gagnon 1, 2961; Dionne 1, 8.  
:: La Confrérie fut fondée en 1732 par 
Antoine Déat, sulpicien.  
 

:: Bon exemplaire sous cartonnage de 
l'époque, toile moutarde avec un carré blanc 
peint (sans cote). Ex-libris humides de la 
Bibliothèque du Collège de Lévis. Bon état.   

1 500,00 $ 
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MONTGOLFIER, Etienne, 1712-1791].  
[20328] La Vie de la venerable soeur Marguerite Bourgeois, dite du Saint Sacrement, 
Institutrice, fondatrice, et Première supérieure des Filles Séculières de la Congregation  

 

Notre-Dame etablie a Ville-Marie dans l'Isle de Montreal en Canada. 
A Ville Marie [i.e. Montréal]: Chez Wm Gray, 1818.  
In-12, 270p. et 1 f. (Table).  
 

:: Incunable canadien. Attribué à Montgolfier et publié par Jean-Henri-
Auguste Roux (DBC 4, 588). Ouvrage «tiree de memoires certains, et la 
plupart originaux.»  
 

:: Première biographie publiée au Canada et toute première biographie 
d'une sainte publiée en Amérique. TPL 1160; Vlach & Buono 781; Gagnon 
1, 124. L'édition française (Avignon-Liège, 1728) est signée Ransonet 
[Sylvestre-François-Michel, fl. 1726-1743], Faribault donne l'édition de 
1818 comme une réimpression de cette dernière.  

 

:: Reliure originale : pleine basane, dos lisse avec 7 filets, 
pièce de titre rouge : M. Bourgeois.  
Reliure fatiguée, cuir sec. Coins frottés, coiffes limées, 
charnières fendues, étiquette en queue. Cachet au titre du 
Scolasticat St-Joseph, Notre Dame des Neiges. Corps 
d'ouvrage frais.   

450,00 $ 
 

 
 
 
 
 
 

 
VLACH, Milada et Yolande BUONO.  
[28512] Catalogue collectif des impressions québécoises, 1764-1820. 
Montréal: Bibliothèque nationale du Québec, 1984.  
In-4, xxxiii, 251p. de notices et 195p. d'index. Couverture illustrée.  
 

:: LE catalogue des incunables québécois: 1115 entrées, nombreux index, 
provenances et localisations. Introduction de Milada Vlach.  
:: Broché. Bon état.   

125,00 $ 
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OFFICE DE LA SEMAINE SAINTE].  
[28472] L'Office de la Semaine Sainte et de celle de Pâque; en latin et en françois: selon le 
Missel et Bréviaire romain, Au quel on a ajouté un exercice pour entendre la messe, 
l'explication des cérémonies; des réflexions, et les pseaumes de la pénitence...  

 

Québec: Imprimé à la Nouvelle Imprimerie, 1816.  
In-12, 1f. (titre), 575p. et 1f. (approbation).  
 

:: Incunable canadien. Vlach et Buono 473; TPL 1103; Lande 2157.  
:: Imprimé sur 2 colonnes : latin et français, sur divers papier vélin (blanc et 
teinté), avec 3 culs-de-lampe aux pp. 2, 8 et 575.  
 

:: Reliure canadienne de l'époque, plein maroquin fauve, dos lisse 
(tranchefiles et gardes marbrées remplacées). Cachet au dernier feuillet. Ex-
libris manuscrit ancien au titre et un autre typographié de Victor Morin. 

  750,00 $ 
 

 

 
 

  
 
VESPERAL ROMAIN.  

 

[28475] Le Vesperal romain a l'usage du diocèse de 
Quebec.  
Québec: Chez John Neilson, imprimeur libraire, 1802.  
In-12 illustré de musique notée, 1f. (titre illustré d'une 
vignette), viii et 614p.  
 
:: Incunable canadien, page 331 ch. 231; 374 ch. 364 et 378 
ch. 278.  
:: Deuxième livre de chant d'église publié au Québec. 
Vlach et Buono, no 484; Lande 2151; Gagnon 1, 2116.  
  

 

 
:: Reliure postérieure, début 20e, demi-cuir, pièce de titre 
rouge. Cachet de l'Ecole normale, CND, Montreal, au 
titre. Mouillure en pied, surtout à la fin.   

750,00 $ 

 
Incunabula Canadensis – Fin  


